



31岁村小校长迎来23个宝

中青报 中青网记者 马富春 王豪

9月1日清晨,在甘肃天水市秦安县大山深处山腰里的陇城镇山王小学,31岁的杨刚在干净整洁的校园满怀憧憬地等待着学生的到来。

这是杨刚担任山王小学校长后的第一次公开亮相。这一天他迎来了23名“新宝贝”——14名一年级新生和9名幼儿园新生。这学期,全校学生增加到83人。

初次担任校长,长着一张娃娃脸的杨刚有点担心自己不能胜任。我是山王村的女婿,干不好没脸见人。妻子就是山王村人,杨刚希望能给乡亲们留下好印象,便对自己的要求更高了。

和杨刚一样,即将担任一年级班主任的李晓慧也有些兴奋。她今年22岁,2020年从兰州城市学院毕业后,

通过招考,成为一名乡村教师。对工作才半年时间的李晓慧而言,担任一年级小学生的班主任,是个挑战。

为了迎接新学期,杨刚、李晓慧及其他3名本学年需要在山王小学走教的教师提前组织教研会,就如何上好课、如何备好课、如何保障校园安全、如何开展校园文化活动进行深入探讨。杨刚还提前来到学校,熟悉校园环境、布置新冠肺炎疫情防控工作、给学生报名。

9月1日清晨,他更是早早起床,把教案和工作计划反复看了好几遍。早上7点,山王小学的5名教师集体从陇城教育园区乘第一班车出发,前往学校迎接学生。他们用风车、塑料花等把校舍布置一新,到校后又抄起清洁工具,将校园彻底打扫了一遍。8点过后,幼儿园及一至四年级的学生陆续到校(山王小学目前有4个年级记者注),坐在了宽敞明亮的教室里。

开学第一天,李晓慧给一年级学生上了语文课,教他们朗读《上学歌》;又给四年级学生上了数学课。其间,一名新生因为在课堂上坐不住而号啕大哭起来,李晓慧安慰了好一会儿,但效果不理想,便又通知这名学生的父母来学校陪伴。

这一天,杨刚几乎忙得脚不沾地,他不仅要给三四年级上英语课,还要去各班教室看一看,协调其他教师带着学生收看《开学第一课》。大课时,杨刚又根据学生身高重新排列了课桌队形。一年级新生不会做题,有些高年级学生因为过了一个暑假里忘了不少动作,他只好挨个指导。

作为陇城学区第一名90后校长,杨刚想做出点成绩。他坦言,自己就是土生土长的陇城人,但此前在择业问题上,曾更倾向于城市。陇城镇距离秦安县有70公里路程,是全县最偏远的乡镇,留在这

里就等于选择了孤独与寂寞。

陇城教育园区的建成投用,让杨刚安下了心。自2014年以来,秦安县多方筹措资金,建成集食宿、办公、管理于一体的陇城教育园区,为乡村教师解决了住房问题,同时,创新实施“走教”教学模式。教师下班后住在位于镇上的教育园区,白天乘校车去教学点走教,有效提升了学区教育质量。

在陇城教育园区,教师生活有保障,工作有奔头。大学毕业后,英语教育专业科班出身的杨刚没带一丝犹豫,就选择回到自己的家乡。

短短几年的教学生涯,杨刚在不断进步。老师们都住在园区,每周二、周四的晚上,大家都会按学科开展教研活动。听的多了、学的多了,我从一个小透明慢慢变成了活跃分子。在良好的教研氛围中,杨刚不仅教学水平显著提升,还与同事建立了友谊,每天带着快乐上讲台。

家在秦安县城的李晓慧也是奔着走教来陇城学区的。她考事业单位教师岗位时名列全县第十名,原本可以优先选择去县城周边学校任教,但考虑到自身职业成长,便决定来陇城取取经。

随着像李晓慧这样的新鲜血液持续输入,秦安县大山里的校园一天天在发生着变化。杨刚告诉记者一个好消息:因为走教,来山王村的年轻老师多了,学校的教学水平比之前好了很多,很多村民也愿意把孩子送到这里读书。

开学第一天,在杨刚等教师的精心呵护下,琅琅读书声、欢快的音乐声从山王小学传来,小村庄年轻教师满怀信心,要把这些“宝贝”培养成祖国未来的栋梁。

本报秦安9月1日电



9月1日早晨,北京市西单小学门前,小学生戴好口罩,排队进入校园。当日,北京全市中小学、幼儿园开学,这是中小学全面落实中央“双减”文件有关部署要求的第一个学期。中青报 中青网记者 李峥危/摄

中小学生对航天员展开“天地对话”

(上接1版)

在航天员聂海胜看来,这相当于一次长途旅行或远途出差,工作之余,我们可以给家人写邮件、发语音,还能视频呢!他相信,随着技术的发展,未来普通人一定会有机会飞天,并寄语学生一定要锻炼身体,努力学习掌握很多知识,当有一天你们来到我们自己的太空家园,你们可要负责把太空里的奥秘分享给更多的人。

令湖南省湘西土家族苗族自治州花垣县双龙镇排碧学校学生杨家寿觉得有趣的是,航天员可以一边扎着马步,一边吃苹果和工作。您真的不需要椅子吗?那样坐着腿酸不酸?他问道。

在空间站里重力很小,可以说人人都是身轻如燕,如果没有束缚,在太空中可以随意漂浮。你们在镜头里看到的扎马步,其实只是自然屈腿,我们会把脚尖轻轻挂在舱壁上固定起来,不坐椅子也不会累。汤洪波在线给学生进行了一次科普演示,还与杨家寿“拉勾”约定,等下次有机会找到湖南的十八洞村,咱俩比比谁扎马步时间长。

被问到新时代的中学生应如何参与航天活动、为祖国的航天事业发展贡献力量时,航天员刘伯明告诉学生:中学在人的的一生中非常重要,是青年世界观、人生观、价值观形成的关键时期,也是基础知识培养和个人兴趣发展的关键时期。你们是中国航天事业发展的希望和未来,只要你们睁大眼睛、展开想象的翅膀、立下报国的志向,心怀梦想、努力奋斗,就一定能够肩负起“强国有我”的使命。

在活动现场,作为航天员英雄群体的代表,中国载人航天工程副总设计师杨利伟、中国载人航天工程航天员系统总设计师黄伟芬,为学生讲述了太空中及我国航天事业的幕后故事,引领学生树立远大理想、培养家国情怀、激发学习动力,给学生上了一堂生动、有意义的开学第一课。

目前,包括航天员英雄群体在内,已有128组“时代楷模”发布。此次启动仪式后,还会有很多“时代楷模”走进学校、走到学生身边。为更好地传播时代楷模事迹、传递时代楷模精神,中国关工委下一代工作委员会主任顾秀莲在活动现场为首批“时代楷模”宣讲员颁发证书,以此鼓励更多学生加入时代楷模先进事迹的宣讲行列。

该活动在中宣部宣教局、中国载人航天工程办公室、教育部基础教育司指导下,由中国关工委教育中心、中共北京市委宣传部主办,北京五中教育集团、中央广播电视总台北京总站承办,并得到北京市教委、北京市教委、北京市关工委、中国青年报社等单位的支持。本报北京9月1日电

各地引才聚才出实招 为青年成长搭台赋能



中青报 中青网记者 胡春艳 王海涵 邢婷

这个暑假,天津城建大学大二学生王兰君回到老家天津市宝坻区,当了一回汽车零件生产线上的质检工人。这个刚满20岁的年轻人,从起初眼睛疼得直流眼泪也完不成任务,到后来每天能精准检查上千个零件,一个多月的实践体验让她感慨:任何一个简单的岗位,要干好都不容易。

她是今年暑假投身天津市大学生返乡社会实践活动数千名大学生中的一员。为了鼓励大学生积极投身乡村振兴战略,提升社会化技能,今年暑假,团天津市委召开了天津市大学生返乡社会实践活动,让大学生在服务家乡、奉献社会的亲身实践中厚植家国情怀、升华乡土情感,树立返乡就业创业、服务乡村振兴的人生理想。

王兰君所在的宝坻区是这个社会实践的试点区之一。今年暑假期间,全区52家企事业单位的466个岗位向返乡大学生抛出橄榄枝,提供了政务实践、企业实践、公益服务、社区服务、网络云实践等实践活动,吸引近400名大学生参加。

学室内设计专业的王兰君被分配到当地一家生产汽车配件的企业。第一次站在生产线上,她吃惊地发现,身边的质检工作人员能从一堆银光闪闪的零件中,迅速发现问题零件。而她自己精神高度集中,速度也仅达到普通工人的一半,眼睛已经疼得流泪。她每天跟在师傅身后学方法、虚心向组长请教,渐渐摸索出一些诀窍。

19岁的池素雅看到团宝坻区委微信公众号上发出的召集令,立即报了名。她被分配到宝坻区宝平街道当上了居委会工作人员。

因为姐姐就是社区工作人员,池素雅对居委会工作的琐碎和艰苦早有心理准备。这个月里,她跟着工作人员一起,入户给特殊居民一遍遍地讲解新冠肺炎疫情防控的意义和做法;帮着社区里的老人拍摄婚纱照,陪着社区里无人看管的小朋友做手工,给

他们讲安全知识。这一切让她感觉特别充实和快乐,也让她明白,社区工作更重要的是人与人的体谅、心与心的交流。

宝坻区相关负责人表示,大学生返乡社会实践展示出新时期大学生的特质与风貌,也让大家更加深入了解大学生的想法与需求,这有助于今后结合实际建立并灵活调整相关政策,吸引年轻人回乡创业就业。

创业是和志同道合的人一起解决实际问题的过程。我们团队9个年轻人,其中包括几个00后。很荣幸成为首批入园团队,享受各种支持,让我们轻装上阵。合肥埃能捷节能科技有限公司负责人台德亮感慨。

8月中旬,合肥市高新区大学生创业园揭牌并发布相关扶持政策,首批6个大学生创业团队在现场签约入驻。

此前很长一段时间,毕业于中科的台德亮苦恼于“落户”问题。他的团队研发的产品广泛应用于木材、中药、农副产品的烘干领域,已申请实用新型及发明专利10余项。

大学生创业园是由合肥市高新区管委会推出的特色产业孵化器,重点扶持包括在校大学生和毕业5年内高

校毕业生,吸引量子信息、人工智能、集成电路、大数据、大健康等战略性新兴产业入驻。

大学生创业园将有助于吸引优秀人才来合肥,激发大学生创新创业热情。合肥市高新区党工委副书记陆平表示,合肥市高新区是创业的热土,连续7年在国家高新区综合评价中稳居前十名。创业园建成以后,将立足合肥市,吸纳安徽省、全国有创业意愿的大学生和具有技术优势及发展潜力的大学生创业团队。

创业园运营场地分为两期,一期可容纳约30家创业团队,已经投入使用;二期筑梦区预计今年年底建设完成,可容纳300余家科技型初创企业。

高新区团工委书记赵文亮介绍,按照“先交后返”形式,创业园给予企业员工人均15平方米租金全额补贴(每家企业最高不超过100平方米),补贴期限不超过两年;对参加全国创新创业大赛获奖的项目给予资助。此外,创业园为创业者提供工商、银行、税务等一站式孵化服务及辅导培训,实现创新科技成果转化和创业项目的开发与对接。

在山东,深入学习贯彻习近平总

广告

美好生活之路 进步与您同步

悦享生活·阖家欢乐

邮储银行致力于为家庭客群提供一站式、多场景的综合服务,围绕家庭客户办卡、用卡、优惠等多样化金融需求,推出家庭卡、悦享家庭日等产品和业务,渗透美食、购物、出行、亲子、教育等多种生活领域,相伴美好家庭时光。



家庭主题信用卡



悦享家庭日

A股股票代码: 601658
H股股票代码: 1658
客户服务热线: 95580
网址: www.psbc.com

中国邮政储蓄银行
POSTAL SAVINGS BANK OF CHINA

悦享家庭